



Brunesi 汶莱，青翠秘境

那一天，船在破浪，斜阳半空散开百褶裙，一千年历史的水上村落，仄仄平平的屋顶，飘摇又淡定，海风吹着，让人好想喝上一杯。然而不是酒，因为这里是汶莱。汶莱，这个婆罗洲岛上的伊斯兰教君主国，富庶、平和、淳朴，虔诚地拒绝酒，但不拒绝对你展开笑脸。

文、图 | 左右

汶莱，这个位于婆罗洲岛上的伊斯兰教君主国，富庶、平和、淳朴，虔诚地拒绝酒，但不拒绝对你展开笑脸。近40万拥有古老信仰的人，生活在这个免于过度工业开发、被自然绿意呵护的土地上。所以，上海到汶莱，从钢筋丛林一下落入青翠秘境，呼吸转眼松弛下来。好吧，收起我们快快的心，让我们慢慢来。

雨林秘境，清凉小屋

鳄鱼、丛莽……没见识过热带雨林的人，应该去探访探访汶莱的淡布隆国家森林公园。汶莱是一个3/4国土面积被森林覆盖的绿色国度，而500平方公里的淡布隆森林保护区，又是这绿土中的精华。

在汶莱首都斯里巴加湾市的码头，坐快船穿越汶莱河，再换乘吉普车进入山区，而后穿上橙色救生衣登上木筏，开始惬意无比的水上漂流。河岸两侧不时闪现长廊回绕的原木小屋，是依然传统的土著民居，或让旅行者短暂放空的小隐桃花源。到岸之后，有1026级台阶的登山之旅，以及500级悬梯登顶的俯瞰豪情。然而，这还不是最精彩的，最精彩的是不遇则已，一遇惊心——人生总要淋那么一场痛快淋漓的雨。下山路上，暴雨刹那倾盆。汶莱人很淡定，我们很飒爽。

水上村落，人间烟火

曾经去过柬埔寨的洞里萨湖，那里的渔屋让我叹为观止，而这一次见识到汶莱的水上村落，人间烟火，殊途同归。在河水和泥沼之上，有近3万汶莱人固守着祖先遗留下的古老的生活方式，人生故事起伏在高高低低的木桩和曲曲折折的木桥上。这里有学校、清真寺、邮局、消防队、诊所、警察局、博物馆……一个井然有序的水上迷宫。

600多年历史的水上村落Kampong Ayer，是汶莱活着的世界遗产。远古时代，生活在原始森林里的汶莱祖先，为野兽和虫蛇所扰，利用唾手可得的红树林搭建水上屋，水上村落由此而来。最初的几位汶莱国王就在水上宫殿度过了一生，因此水村被汶莱人看作是王国的发源地。

帝国酒店，曼妙茶歇

领略了自然、历史，也该感受一下汶莱的现代生活。斯里巴加湾市华丽的清真寺、皇家纪念馆、汶莱博物馆、露天市场和暮光游船晚餐，都是不可或缺的旅行体验。这其中，去金碧辉煌的帝国酒店喝一杯下午茶，打一局高尔夫，枕着涛声入睡，如此轻奢数日，是一个美妙的选择。以帝国命名的酒店，当然豪气。这里是世界上规模最大的度假村之一，拥有一个由高尔夫著名设计师Jack Nicklaus设计的高尔夫球锦标赛场地。酒店曾在“世界旅游大奖”中勇夺“亚洲最优秀高尔夫球度假村”、“亚洲最优秀度假村”等权威奖项。

酒店茶歇的那个下午，正好撞上汶莱明星吴尊的国际粉丝见面会。听闻那几天也正是吴尊旗下的面包店在汶莱开张的吉日，千里迢迢飞来的粉丝买空了面包店。吴尊果然是优质暖男一枚，亲和零架子，难怪汶莱皇家航空国际形象大使非他莫属。原来这趟搭乘汶航，左邻右舍就是这些尊粉。古老传说，现代声色——汶莱，是旅行者的胜地，更是汶莱人自己的天堂。这里的医疗、教育、住房福利，好到让人瞠目结舌。如果你有兴趣，为什么不亲自踏上这片青翠秘境去了解？

TIPS

1、汶莱皇家航空每周有航班往返上海与汶莱，四五个小时航程，非常方便。汶莱国际机场距离市区仅15分钟车程。汶莱因石油与天然气而富，是车轮上的国家，家家有好几部车。所以游客要乘坐公共交通旅行不是很方便，建议参加当地旅行团，推荐飞美旅行社，享受未被过多商业污染的纯净旅游服务。

2、汶莱属赤道气候，全年气温在23—32摄氏度之间。汶币和新加坡币可等价通用。汶莱和中国无时差。汶莱官方语言是马来语，英语被广泛应用。汶莱电压是220/240伏，使用三孔方型插座英标插头。文莱是禁酒国家，通常没酒卖，想要在文莱喝酒，需要自行带酒进文莱，每人限带12罐啤酒或2瓶瓶装酒，进汶莱海关需申报。

